

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy hóra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Főpiaz, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos polt
sorankint 5 krjával
számítatnak.



Magyar nemzeti kultúra.

Budapest, október 23.

A magyar közoktatásügyi miniszter csakugyan az egész nemzethez szól, amikor a minap választói előtt a magyar nemzeti közoktatás általános politikai fontosságát oly nagyon hangsúlyozta.

Kell, hogy a nemzet millióinak vérükbe menjen át a nemzet fennmaradását és szebb jövőjét biztosító kulturproblema iránt való érdeklődés; itt az idő, hogy a magyar kulturpolitika ne csak tárczapolitika legyen, hanem olyan általános politikává váljék, mely mindenkit közletről érdekel. Wlassics Gyula hatalmas beszédének ez a kijelentése méltó arra, hogy a magyar forumon minden időknek emlékezetére kőbe vésve megörökíttessék.

Már uszik az ország a programbeszédök özönvizében, a miben a kvóta problémától le a dohány kistőzsdéig vegyest kavargog mindenféle tárgy, sok lehetetlen mondás, meg ígérlet, a mit majd csakhamar elborit a jótéví feledés. Igazán jól esik felfedezni egy-egy nyilatkozatot, amely az első pillanatban is a maradandó

igazság jellegét hordja magán, mint általában a nagy igazságok.

Wlassics nyilatkozata ezek közül való.

A mit mondott, nincs úgy mondvá, mintha szemrehányás volna. Bizonyára nem is akart közvetlenül az lenni.

És mégis, nem érzik-e sokan közöttünk, hogy elszorul a szívük annak hallattára?

Nem érzik-e magát sok magyar politikus bünnösnek abban, hogy a napi politika múló tüneményei közt tekintetét a magyar közművelődés maradandó érdekeitől elfordítja és így okozója lesz annak, hogy a magyar állam a magyar közoktatásnak még a filléreket is szük-marokkal mérí?

És nem érzik-e a magyar társadalom, hogy abban a szépséges kaszt-rendszerben, a mely a körülbelül négyezer év előtt virágzó kelet-indiai társadalomnak eddig talán legsikerültebb utánzata és a melyben olyan kényelemmel helyezkednek el a különféle nagy és kiesiny emberek, urak és a nem urak, — a legutolsó alosztályt szánja azoknak, a kik gyermekeinket nevelik, tanítják. Hiszen ők „csak tanítók.”

A nemzeti ébredés korszaka óta nemzeti életünk minden terén maradandó alkotásokat hoztunk létre. Közéletünket európai eszmék járják át és ha egészében tekintjük, közgazdasági életünk sincs hanyatló félben. Szóval, a magyar igazán ur és politizál, a zsebe sem üres. Most nemsokára egy éve lesz, hogy folyton dícserekszünk magunk közt a haladásunk felett; sőt a külföld is megdicsért. Külországok lelkes szónokai nem egy banketten ünnepezték a magyart, néha vállveregetve mondván, hogy ime, most már mi is testvéreik vagyunk a kulturában.

Igazán gyengéd eljárás volt ezektől a jó barátainktól, hogy sohasem kutatták például azt, vajjon mennyit is ad a magyar állam a magyar kultuszminiszternek rendelkezésére, hogy esináljon azzal magyar nemzeti kulturpolitikát. Bizony szégyen eset volna rajtunk, mert kiünt volna, hogy a kis Ruménia, mely ujabban már német és francia egyetemeken is rumén államköltségen gazdagon dotált tanszékeket tart fenn a rumén nyelv és irodalomtörténet előadására, — hogy ez

TÁRCZA.

Visszatérő sugár.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —

Irta: **Koncz Ákos.**

Mennyire epedtem a boldogság után és ime mivé lettem! A nemrégén még ünnepezt bálkirálynőből egy szomorú, végtelen szomorú asszony lett. Boldogság helyett lemondás és köny jutott osztályrészemül. Nem így álmodtam az életet. Azt hittem, hogy én leszek a világ legboldogabb ésirigyelt asszonya a Dezső oldalon. Álmodom szétfoszlott és nekem ki kellett ábrándulnom. Dezső már nem szeret. Félév alatt betelt velem s most ott tölti óráit annál a kaczer énekesnőnél, ki pénzért árulja szerelmét ma neki, holnap másnak. Hiába sírok, ő nem szánja könyeimet. Felesleges lettem. Ezt érzem, tudom s még sincs erőm megválni e nyomorult élettől. Igen! gyáva vagyok, gyáva, olyan mint egy nő, ki türi azt, hogy a férje mellette szeretőt tartson. Szégyenlem magam. Előttem e kis fegyver, mely csövében rejti nyugalomamat és én mégis fázom, borzadok a nyugalomtól, az elmulástól. Hideg a sir s borzasztó a halál. S mégis nekem mennem kell. Hi megboldogult anyám szelleme, kit szintén

megsértett szerelme fektetett a sirba. Oh várj anyám! Megy leányod is utánnad. Ott lenn a sirüregben elpanaszoljuk közös sorsunkat, megosztjuk fájdalmunkat és megpihenünk. Majd akkor Dezső magába száll és kijön a temetőbe sirunkhoz. Késői lesz ez a megbánás ugyan, de megfogja tisztítani szívét, melyből elszállt a tiszta szerelem sugára. Én megbocsátok neki, hisz férfi volt, ki örökölte nemének hibáit. Csak az fáj, hogy hazudott az oltár előtt nekem és az Istennek. Letört s azután eldobott a helyett, hogy nyiltan bevallotta volna, hogy mást szeret s nem tarthatja meg esküjét. Ehelyett azonban színlelt. Színlelte a szerelmet, melyet én bensőmben, szívemben éreztem iránta. Megesalt, előbb mint gondolám. Gyöngé volt s azért nem tudta megbecsülni a tiszta, az igaz, az önzetlen szerelem drága gyöngyét. Hamis volt az érzése, esküje, szerelme s azért kapott a hamis érzéseken. Léha erkölcsü nők közt nőtt fel s az igaz szerelem isteni érzése nem talált talajra szívében.

Lealázott, megcsalt s most kinevet a festett szépség karjai közt s talán kaczagva várja azt a pillanatot, midőn kétségbeesésem kezembe adja a fegyvert, mely kioltja életemet. De mit is keresnek én már a világban? Egy álmod volt s

ez is szétfoszlott, egy hitem volt ez is megcsalt, reménységem semmivé lett, szerelmem virága meggyalázva porba hullt, nincs más vágyam, nincs más menedé- kem, csak a halál, . . .

Igy elmékedett Nelly s azután kezébe vette azt a kis finomesövü forgópisztolyt, mely eddig előtte feküdt az asztalon. Hosszan nézte a gyilkos fegyvert, majd forró homlokához nyomta a hideg aczélt. Szomorú tekintete azonban egy piezi könyvön akadt meg e pillanatban. Imakönyve volt, melyből gyermekkorában oly sokszor, oly buzgón imádkozott. Letette a fegyvert és mohón nyult a drága emlék után. Önkénytelenül nyitotta fel a könyvet és olvasni, imádkozni kezdett.

Mindenható örök Isten! ki látod az emberek szenvedéseit és erőt adsz nekik a kereszt elviselésére, tekints az én fájó lelkem, összetört szívem fájdalmára s ne engedd, hogy kislelkü legyek a kísértés nehéz óráiban. Adj oh Atyám erős lelket a bánat elviselésére s hallgassd meg fohászaimat. Ki Tebenned bizott, nem szégyenült meg sohasem. Hajtsd felém szívét annak, ki megveti szerelmemet. Vezessd őt vissza hozzám és én áldani fogom irgalmadat.

E szavaknál megeredtek könnyei és

az ámbicziózus kis szomszéd körülbelül annyit szán a nemzeti közoktatásra, mint a nála több mint háromszorta nagyobb Magyarország.

A nemzetek mai versenyében a nemzeti erőt nemcsak a hadseregek ismétlő-puskái, sem pedig a bankok aranyai teszik ki. A mely államnak népe szellemi kincsekben, erőiben gyenge, bizony gyenge állam az.

A modern politikai intézmények, a közgazdasági élet viszonyai egyaránt messzemenő igényeket támasztanak a nép szellemi művelődése irányában. A modern demokrácia, a fejlett állampolgári társadalom, egyáltalán egy a réginél kiválóbb, nemesebb fajta ember-anyagot feltételez.

A valóban nagy államférfiak ezért istápolják mindenhol ideális lelkesedéssel a nép milliói nevelésének ügyét.

Az igaz hazafiak pedig tesznek és fáradnak érte, mert tudják, hogy a milliányi nép ezernyi „kis” embereinek lelki műveltségében is az egész nemzet műveltsége tükröződik vissza, mint a hogy a harmateppben az azt környező világ.

Mindezeknek át kell menniök a magyar társadalom köztudatába. A hatalmasok és gazdagok áldoznak az ügyért. Ha már nem lehet mindenkinek ezeket költeni reá, de lelkesedni érte mindenkinek kell, a kiben emberszerető és magyar lélek lakik.

A magyar politikusok pedig ne felejtse el, hanem naponta

ismételjék magukban és a nyilvánosság előtt, hogy a magyar nemzeti állam kiépítése ma már javarészen kulturproblema.

Nem egy félig magyar nyelvű katonai iskola kérdése, hanem tizenötezer népiskola kérdése. Nem az az egy, hanem ez a tizenötezer fog itt egy politikailag konzolidált nemzetet, Magyarországból magyar országot teremteni.

R. J.

Választási mozgalmak.

H.-Szoboszló, okt. 19.

György Endre programbeszéde.

Hajdu-Böszörmény szabadelvű párti polgársága György Endrét lépteti fel, ki már előzőleg elfogadta a jelöltséget. E célból ma egy tizenhat tagból álló deputáció érkezett Debreczenbe, felkérendő a jelöltet, hogy programbeszédét vasárnap délelőtt tartsa meg. Galánffy Lajos kir. közjegyző, Losonczy Álmós főorvos, hajduböszörményi választó. Paksy Károly, id., Fazekas Gábor, U. Szabó Sándor, Szabó Gábor, Fazekas András, Szily József, U. Szabó János és még többen vannak a küldöttségbe.

Gróf Degenfeld Pál Nánáson.

H.-Nánásonról sürgönyzi tudósít nek: Gróf Degenfeld Pál szabadelvű párti jelölt tegnap tartotta meg programbeszédét H.-Nánáson, a szakadó eső miatt a szálloda nagytermében. A választó polgárok megöltötték a termet s Degenfeldet megjelenésekor éljenzéssel fogadták. A programbeszédet többször szakították félbe tetszésnyilvánítások, míg végén megéljenezték a gróft. Utána dr. Nagy Lajos pártelnök beszélt a szabadelvű párt részéről. Rásó alispán és a dorogi választók hosszú kocsisorban kísérték el a jelöltet. — Oláh József függetlenségi jelölt pártja szintén nagy erőt fejt ki a kerület-

ben, hogy a megbomlott pártot helyreállítsa.

A függetlenségi-pártjelölté ülése.

A helybeli függetlenségi párt tegnap délután tartott ülést, hogy Debreczen sz. kir. város három választókerületébe pártja részéről jelöltet állítson. A gyűlésen jelen volt Thaly Kálmán is. Kertész János elnök az első kerületbe jelöltté Thaly Kálmánt ajánlotta, a mit a jelenvoltak nagy lelkesedéssel vettek tudomásul. A második és harmadik kerületbe még mindig nincsen a pártnak jelöltje, a mi egy néhányellenzéki választó határozott rosszalásával találkozott. Pénteken délután újból összejönnek, a mikor majd jelölhetnek a másik két kerületbe is.

Terrorizáló ellenzék.

Miután a szélsőbal ábrándos eszméivel, elveivel nem bír hódítani, hát jobb argumentumok szükében a fokost, botot, követ, a gunyt és káromlást, a megfélemlítés vérengző és nyers eszközeit hívja segítségül. A terrorizmus semmiben sem válogató kétségbeesett guerilla hadjáratl igyekszik a szabadelvű párt híveit eltántorítani, a maga részére megnyerni. Szolgálhatunk néhány csattanós példával. Dorogon vasárnap véres harcokat idézett elő a két párt között a szélső bal szilaj féktelensége. A Degenfeld pártiak egy kisebb csapata csatlakozni akart a vasutól visszatérő nagy tömeghez, amely oda gróf Degenfeld Pált kísérte ki. De az utca torkolatában ellentüntetést rendezett Oláh-pártiak utját áltották a kis csapatnak. Ez olaj volt az amugyis tüzes kedélyekre. A tömegek összezsúrtak. Botokkal, zászlókkal folyt az alkotmányos mérközés életre-halálra. — Valamennyi zászló foszlánnyá tépődött. A zászló rudakat egymás hátán verték szét a hazafiak. Hetven-nyolcvan ember fetrengett a sárban kisebb-nagyobb sebektől véresen. Hadházon a független pártiak követ dobálják a kormánypártiakat, akiknek alkonyat után nem is tanácsos egyedül járni. Ocsmány trágárságokkal és ot-

megesókolva a szent könyvet, elzárta a gyilkos fegyvert. Az imádság visszaadta az életnek, mert reménységet merített a szent igékből. Letörölte könnyeit és vidáman fogott házi dolgához.

Eljött az est s hazajött Dezső is. Komor volt, mint mindig, valahányszor a Nelly közelébe jött. De ezt most észre se vette a jó asszony, hanem bájos mosolylyal ment az ura elé. Dezső unottan hallgatta felesége enyelgéseit s főfáját mondva ürügyül visszavonult szobájába, magára hagyva áldott lelkü nejét.

Nelly ismét egyedül maradt. Összeszorult a szive, de nem esett kétségbe. Odaült kis gyermekének bölcsőjéhez. A kis ártatlan hófehér párnák közt mosolyogva aludt. Nelly hosszan, szerelemittasan nézte a boldog gyermeket. Aztán megesókolta százszor, ezerszer és elfeledte fájdalmát, keserűségét és vágyódott még sebzett szívvvel is élni e gyermekért.

*

Néma búval szívében ül az anya beteg gyermeke mellett. Fázik a lelke, közel van a halál, mely kioltani készül az anyai szív egész világát. Mi lesz belőle, ha e gyermek meghal? Hiszen egyedül e drága lény kötötte még az élethez. Ha ez is az angyalok közé megy, olyan lesz

ő, mint a szedett szőlő. Nem lesz kiért élni többé s csak az fáj neki, hogy nem halhat együtt gyermekével . . .

Egy pillanatra felébredt a lázbeteg gyermek. Megtört fényű kék szeméit fel-emeli az anyára, majd lecsukja azokat ismét a fájdalom. Nellynek már nincsenek könnyei. Elapadtak azok a szenvedések tüzeiben. Gyötrő fájdalom járja át lekét e pillanatban, mert itt leskelődik a halál, hogy egyetlen kincsét elrabolja.

A néma csömben, a melyet csak olykor-olykor zavar meg a kis beteg hörgése az ágy elé térdel Nelly. Mélységes fájdalom még szebbé teszi őt. S midőn így buba merülve kesereg, megnyílik az ajtó és Dezső lép be azon elborult arcuzal. Nem szól egy szót sem, hanem oda térdel Nelly mellé s megeradnak könnyei. Majd átkarolja nejét, dobogó szívére szorítja s az erős férfi, mint a gyermek úgy zokog, úgy sir, de érzi, hogy lelkét csodálatos melegség járja át a sokat szenvedett hü nő és jó anya mellett.

És midőn így átkarolva sirnak, a gyermek felmosolyog. Mintha csak az elszállt és visszatérő szeretet meggyógyította volna a beteget. Érverése esőndesebb, tekintete tiszta, talán még felgyógyulhat.

A két szív újra egyesül. Dezső érzi

hogy egy kincset bir nejében, Nelly pedig elfeledi férje bűneit. Nem tesz szemrehányást csak szeret. Boldog, nagyon boldog. Visszanyerte gyermeke életét és férje szerelmét. Mi kell egy asszonynak több? Igérd neki a világ ragyogását, fényt kincseket, mind mind megveti, ha szerető szívre talál. Neki egy gyermek, kiben a férje képmását látja, több egy világnál s férje szerelmét többre becsüli a csillogó pompánál, mely elvégre is hideg és unalmas.

A női szívnek három nagy hatalma van: a szeretet, könny és imádság. E három hatalommal kezükben hódítják meg a világot. A szeretet a férfié, a könny a szenvedésé, az imádság az Istené. E három hatalom uralkodik egy nő életében és egyiránt megtermi neki a boldogság virágát és a bánat tövisét.

Nincs magasztos és a szó legnemesebb értelmében vett nő, ki ne szeretett, ne könnyezett és ne imádkozott volna életében. Mindháromra szükségük van és mindaddig nem kell féltünk a világot, míg e három hatalom az ő kezükben van.

Nelly ismét boldog. Gyermeke meggyógyult, Dezső pedig visszatért az igaz boldogság útjára. . . .

romba gunyszavakat kiabálnak az utcán tisztességes polgárok után. A Degenfeld párti választók házainak falát fenyegetésekkel firkálják be. A betűk intelligens ember irására vallanak. Bizony szomorú jele az elvadulásnak. Azt meg sámsoni éretlen emberek cselekedték meg, hogy a mezőn kegyetlenül elverték egy védtelen 15—16 éves fiút, akivel az ország-uton találkoztak. Az volt egyedüli bűne, hogy Degenfeld Pál nemzetiszínű tolla volt a kalapja mellett. Ezzel a vad terrorizmussal talán sikerül némely gyöngébb lelkű választót eltántorítani, de a józan gondolkodású, értelmes választók annál rendíthetlenebbül kitartanak gróf Degenfeld Pál mellett.

Eötvös — contra Polonyi.

Az Eötvös Károly pártja a hajdusoboszlói választókerületben a lehető legteljesebb mértékben megkezdte működését. A választókerület függetlenségi és 48-as pártjának jókora száma polgára esatlakozott a párt tisztább elemeihez s napról-napra fogy a Polonyi tábor. Ezen persze kétségbe vannak esve Hetey Ignác és Dr. Kiss Sándor fő-fő Polonyista urak, pedig ugyancsak kenik jó parázs pénzzel a Polonyi ur roskadozó, beteg állapotban levő kocsiját. Különös érdeklődés mutatkozik az ország minden vidékéről az Eötvös párt ügye érdekében. A sok levélbeli és távirati kérdezősködéseknek és tudakozódásoknak a párt irodája alig győz eleget tenni. A Polonyi pártban ma már csak a pénz tartja fen az összetartást. A legfőbbtől a legalsóbbig mind pénzért dolgozik. Elkéseredetten pénzlenek mindenfelé, választót és nem választót egyaránt. Hogy a Polonyismus egyeseknél mennyire dühöng, mutatja az a körülmény, hogy egyesek még a lovaikat is Polonyi tolakkal díszítették föl. Sajnos, hogy a lovak egyszersmind nem szavazók is, mert ez esetben talán Polonyi győzne. A maga nemében ritkítja pártját az a dolog, hogy bizonyos takerékpénztári szolga, a kit a hajdumegyei takarékpénztár tart és fizet, városi képviselő létere egész nap a tanítókat szidja, mert azok véletlenül épen most nem a Polonyi pártján s így nem ő vele tartanak. Ez a firma addig komiszkodik, míg valaki fel nem üti az orrát. Ugy tudjuk, hogy a hajdu-megyei takarékpénztár igazgatóságában, választmányában és részvényesei között számos tanító van, jó volna ha illetékes helyen az ilyes dolgot felemlitenék. E fajta demagógoknak oktatásra és fenytékre van még szükségük. Szolga létere azzal ijjesztgeti a gyengébbeket, hogy a pénztár felmondja nekik a kölesönt. Ilyen sületlenségek s e mellett egy esomó piszkos gyanúsítás: ennyi az egész Polonyi párt, A melyik kutya ugat, nem harap az. Régi dolog, hogy a vaknak hiába mondják: megvirradt, csak nem hiszi az azt.

Az E—s nek ugyanezen választási küzdelemről a következőket jelentik:

A nemrég megalakult függetlenségi és 48-as Kossuth-párt az Eötvös Károly zászlóját diadalra fogja juttatni. A Polonyi-féle függetlenségek napról-napra kevesbednek. Eötvös a hét valamelyik napján érkezik Szoboszlóra. Fogadtatására nagy ünnepélyt rendeznek, a melyen részt vesznek a választókerület összes községei. Balmaz-Ujváros, ez a hazafias, jóra való község nem hagyja magát elszédítettetni az által, hogy ott Polonyi füt-fát helyezett kilátásba. Sokkal értelmesebbek az újvárosiak, semhogy az eféle ígéreteknek felüljenek. *A szovátiaknak azt ígérgetik a Polonyi kortesei, hogy felvétetik ismét a Debreczennel való már jogerősen befejezett birtokpert és hogy azt bizonyo-*

san meg is nyerik. De Szováton ezt természetesen *senki sem hiszi el.* Az érzékeny szoboszlóiaknak még mindig élénk emlékezetükben van az a jelenet, hogy mikor a liberális nagygyűlésre dícséretreméltó hazafissággal tömegestől feljöttek Budapestre, az Andrássy-uton, egy nyaraló erkélyéről azt kiáltotta el valaki, hogy „éljen Szoboszló!” „Abezug Polonyi!” Ez a mondás még ma is fülükbe cseng a szoboszlóiaknak. A politikai becsületökre büszke hajduk nagyon keservesen vették, hogy képviselőjük akkori politikai magatartása miatt pirulniok kellett. Polonyi helyzete azóta teljesen tarthatatlan. Nem felejtették el a szoboszlóiak azt sem hogy, kötelező polgári házasságnak a főrendiházban történt megbukása után, Polonyi volt az, a ki gróf Zichy Nándornak, a mostani néppárt vezérének meleg kézszorítás kíséretében gratulált.

Néppártiak tüntetése Kossuth ellen.

Tapolezán történt tegnapelőtt ismét egy gyönyörűséges néppárti história. Kossuth Ferencz akart beszédet tartani, de a néppárt hívei folyton azt kiáltották: — Abezug Kossuth!

A tüntetés zaja oly nagy volt, hogy Kossuth Ferencz nem is juthatott szóhoz, végre dühösen felkiáltott:

Nyomorultak, apám szerezte meg nektek a szavazati jogot és most ti abezugoljátok Kossuthot? Hazaárulók!

Ez a jelenet természetesen nagy izgatottságot keltett. Kossuth csak nehezen folytathatta beszédét és végre kijelentette hogy nem lép fel többé Tapolezán.

Agyonvert kortes.

A nagyvárad Szabadságnak Ér-Adonyból a következő épületes dolgokat távirják:

A választási izgalmak aligha hágnak az egész vármegyében oly magas fokra, mint a székelyhídi kerületben, hol két 48-as párt áll egymással szemben.

A Kiss Albert híveit *pappártnak*, a Fáy András népét *agrárpártnak*, szociálistáknak, meg antiszemitáknak titulálták. Ez a két párt, illetve a Fáyé, tüzzel-vassal irtaná a másikat.

Két nappal ezelőtt a Fáy-párt hívei kedvet kaptak, hogy Ér-Adonyban és a környékén a pap-párt nagyon mozog — tehát azt megelőzőleg egy kis összejövetelt kell rendezni.

Ilyen összejövetelt rendeztek is, melynek igen szomorú vége lett.

A fő kortesek ez alkalomra pénzt és bort kaptak, a bortól egynémelyike anynyira megvadult, *hogy egy pártjukbeli embert agyonütöttek.*

Rátonyi József 27 éves földmives ott ivott a többi kortesekkel. Mikor már jól beállítottak, egyike a főbkeknek azzal gyanúsította Rátonyit, hogy ő, daczára annak, hogy a Fáy borát iszssa, a pap-párthoz tartozik.

Rátonyi erősen tiltakozott a gyanúsítás ellen, de azért a többiek neki támadtak. Előbb szóval, azután bottal és rövid pár perc alatt úgy megverték, hogy ott a helyszínen *kiszenvedett.*

A hatóság azonnal megindította a vizsgálatot és most kutatják a bűnösöket

Társasvacsora.

A II. vál. ker. szabadelvű párt végrehajtó bizottsága a Dr. Király Ferencz képviselőjelölt tiszteletére f. hó 24-én, szombaton a Bika szálloda éttermében társas vacsorát rendez. — Vacsora jegyek a párt irodájában „Bika” szálloda 36. sz. a. földszint kaphatók. *Ara 1 forint.*

A nádudvari kerületből.

A nádudvari választókerületben mint megirtuk *Hercz Zsigmond* visszalépett s most *Papp Elek* Kossuth-párti és dr. *Falussy Arpád* Ugronista képviselők által egymással szemközt. Mint levelezőnk bennünket Nádudvarról értesít dr. Falussy pártja züllésnek indult s még a választás előtt teljesen széteszlik. Valószínűleg teljesedik a közmondás: *Anter duos litigantes tertius gaudet.*

Választási naptár.

Október 28-án: Arad (1 kerület), Besztercebánya (1), Budapest (9), Bélabánya (1), Csongrád (1), Debreczen (3), Eger (1), Esztergom (1), Fogarasmegye (2), Győr város (1), Hajduböszörmény (1), Hód-Mező-Vásárhely (1), Kolozsvár (2), Komárommegye (5), Kőrmöczbánya (1), Nagy-Kőrös (1), Nagyvárad (1), Pápa (1), Pécs (1), Pozsony város (2), Szamosujvár (1), Sopron város (1), Szeged (2), Szarvas (1), Temesvár (1), Zenta (1), Zombor (1), Aradmegye (7), Bácsmegye (11), Csanád (2), Esztergommegye (2), Győrmegye (3), Hontmegye (3), Máramarosmegye (6), Pozsonymegye (8), Pestmegye (11), Sárosmegye (6), Somogymegye (8), Sopronmegye (6), Szepesmegye (6), Temesmegye (9), Tolnamegye (6) Torontálmegye (11), Ugocsamegye (2), Vas megye (10), Zala megye (6), Zólyommegye (3): összesen 184 kerület.

Okt. 29-én: Kassa (1), Nyiregyháza (1), Szabadka (2), Szatmár város (1), Fejérmegye (5), Hevesmegye (5), Szatmármegye (8), Veszprémmegye (6). összesen 29 kerület.

Okt. 30-án: Miskolcs (2), Szabolcsmegye (5), Gömörmegye (6), összesen 14 kerület.

Okt. 31-én Fiume (1) Békésváros (1), Békés-Gyula (1). Nagybeeskerek (1), összesen 4 kerület.

Nov. 4-én: Szarvas (1).

196 kerületben még nincs kitűzve a választás napja.

Pártunk irodája.

A II. kerületi szabadelvű-párt végrehajtó bizottsága megnyitotta irodáját a „Bika” szálló földszinti 36. számú szobájában, hol egész nap felvilágosítás nyerhetnek.

A végrehajtó bizottság naponként délután 6 órakor a „Bika” szálló emeleti ezukrásztermében tartja üléseit.

Ezeket a Dr. Király Ferencz II. kerületi szabadelvű párti képviselő jelölt párthíveinek tudomására hozatala végett közöljük.

S z i n h á z.

(P.) Tegnap kevés közönség előtt került színre Szigetinknek kitűnő vigjátéka „*A becsület szó*” és utánna Gárdonyi és Barna Izsó egy felvonásos vigoperettejük „*A paradicsom*”. Mindkét darab alkalmas arra, hogy jó előadás mellett kitűnően mulasson rajta a közönség, a minthogy ilyen élénk, derült hangulat mint az este a néző téren uralkodott, ha nem is megy ritkaság számba, de még is nem mindennapi.

Azt hisszük, ha e két darab így a hogy most ment, megismételtetik, telt házat fog vonzani. mert hiszen a ki kellemesen akar egy estét eltölteni, annak ezt meg kell néznie.

Az igaz, hogy e szellemtől szikrázó darabokban a legjobb művészi erőket látjuk együtt s már ez is nagyban emeli az előadás becsét. de a darabok is olyanok, a melyeket meg nem nézni nagy hiba.

„A becsületszó“ Szigetinek pályadíjat nyert darabja, annyi kedvességgel, annyi finom szelemmel van megírva, hogy ebben egy kihagyni való szócska nincsen.

A tékozló unoka öcs, a szerelmes fogadott leány, a hajlott koru intrikus társalgónő, a becsületszót hajszálig betart gazdag nagy bátya és a lavateri tudományával felsülő jó barát, mindolyan alakok, melyek az életből vannak ellesve, hűek, annál fogva kedvesek.

Szabó Irma (Róza) olyan meleg közvetlenséggel játszotta a fiatal szerelmes leányt, a villámhárítót nagybátya és unoka-öcs között, hogy önkénytelenül is minduntalan tapsra indította a közönséget. Az az egyszerű természetesség, mely játékát jellemzi, ebben a szerepében művészi tökélyre jut. Arezán nem erőszakolt, hanem igazi érzelmek tükröződnek vissza: látjuk, hogy a mit tesz, azt úgy kell tennie.

A lángeszű író bizonyára így gondolta át a szerepet s ha látná annak személyesítőjét bizonyára ő tapsolna neki legjobban.

Kiss Irén (Lukréczia) ebben a szerepkörben első helyen áll a vidéki színpadokon; olyan művésznő, a kit nem az iskola tett azzá a mi, hanem önjerején küzdött fel magát odáig, hogy ma büszkén mondjuk el: ő a miénk s a muzsa megáldotta szorgalmát azzal, hogy birja a közönség szeretetét teljes mértékben.

Salon komika a szó teljes értelmében; előkelő művésznő megjelenésében, játékában egyaránt. Sokszor tapsolták és hívták ki pompás játékaért s hogy teljes elismerésünkkel mi is adózunk neki — az csak kötelességünk.

Komjáthy (Gyula) a korhely kártyás unokaöcs szerepét tőle megszokott művészettel adta valamint *Benedek* is (Béreczy) a lavateri tudományával kérkedő jóbarátot és *Szilágyi* (Sziklás Leó) a gazdag nagybácsit.

Együtt aztán olyan kitűnő őszi játékot produkáltak a melynél teljesebbet kívánni már kötekedés volna.

Ezután következett a *Barna* Izsó operettje „A paradicsom.“ Az operette zenéje komoly zene s nem azokból a könnyed fajtából való, melyek a mai operette irányt jelölik. Inkább mondhatnánk opera posse-nak ha a hangszerelése is tömörebb volna. Eléggé melódikus arra, hogy fülbemászó legyen s kivált Ádámnak egy-két dala oly szép s oly komoly, hogy szinte elűt a vig operette hangulatától, kimondhatjuk, hogy csak a librettó vig operette, de a zene komoly, magasrátörő ambiciós jellegét viseli magán, annál fogva sokkal értékesebb.

A librettó egy szellemes paródia; inkább ötlet mint mese; az első ember párt figurázza ki a mint azok a paradicsomban születnek, élnek, s az isteni tilalmat áthágván kikergetetnek.

Szende Anna (Éva) discret megjelenése, sikkos, ügyes játéka jó hatást kelteit.

Békessy (Adám) szintén igen szépen, érzéssel énekel, miért sok tapsok és kihívást kapott.

Beczkői (Milánt) pompás Mihaszna András volt.

Az összeloadás és rendezés kitűnő volt s a közönség igen sokat kaczagott a jó izü mókákön s teljes meglepéddel hagyta el a színházat.

NAPI HIREK.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig

A Gönczy-egyesület „Offhen“-a Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvényeszkónél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattára feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

A debreczeni kir. járási bíróság szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában Nyitva van minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

K. Tóth Antal meghalt.

A tiszántuli ev. ref. egyházkerületnek, a debreczeni kollégiumnak és több helybeli előkelő családnak mély, nagy gyászja van: *Könyves Tóth* Antal meghalt. Öszinte és mély a fájdalom, a melyet e nagy ember ravatalánál érezünk, mert benne az egyház pótolhatlant veszített, olyan férfit a kinek önzetlensége, bőkezűsége határt nem ismert, a ki ott küzdött erélylyel, kitartással, a kollégium viharos éveiben, a többi nagyokkal addig, míg azt biztos, szilárd alapokra nem fektette. Ötvennégy évig munkálta törletlen kitartással, vas szorgalommal az egyház ügyeit s elmondhatjuk fényes eredményyel. A nyáron befejezve látván nagy munkáit, visszaakart vonulni a főügyészi állástól, azonban ismételt kérésre egy időre újból megmaradt, a mig most a kéréletlen halál ragadta el munkája s szerető neje mellől. *Könyves Tóth* Antal többi jeles társai mellett páratlan nagylelkűségével, bőkezűségével is kitörölhetetlenül irta fel nevét a kollégium alapítói sorába. Lemondásának okául betegségét hozta fel, a hely különösen az őszi napokban mind rosszabbra fordult úgy, hogy a nyaralóból a család kénytelen volt őt Péterfia utcai lakására haza költöztetni. Itt állapota mind aggasztóbbá vált s az utóbbi napokban orvosai, dr. *Ujfalussy* József, *Pallay* Miklós és *Csikos* Sándor lemondtak minden reményről. Az este beállott az agónia s ma délelőtt három negyed tizenegy órákor meghalt. Életrajzából — melyre még visszatérünk — a következőket közöljük: 1817-ben született Debreczenben. Testvére volt *Könyves Tóth* Mihály, a hirneves, pár évvel ezelőtt elhunyt debreczeni ref. predikátor. K. Tóth Antal 1842. október hónapban lépett a kollégium szolgálatába, mint jegyző 50 frt évi díj mellett, tehát most tölté be 54-ik működési évét, a mely egy ember életét meghaladó időt tesz ki. Kitartással, páratlan szorgalommal végezte teendőit s röviddel reá fizetését 120 forintra emelték, mely egész 1851-ig megmaradt. Ebben az esztendőben a tavaszi egyházkerületi közgyűlés néhai Sápny Sámuel helyébe megválasztotta az egyházkerület és a kollé-

gium ügyészenek, tehát az ügyészi hivaltalt 45 éven keresztül viselte s ezen idő alatt a kollégium és az egyházkerület ügyeit mindenkinek teljes meglepéddésére rendezte s valamennyi peres ügyet a legszerencésében bonyolított le úgy, hogy most úgy az egyházkerület, mint a kollégium ügyei a legrendezettebb viszonyok között vannak. Hivataláért valósággal rajongott s annak ügyeit nagyon a szíven hordozta. Egy szép alapítványa által pedig nevét a kollégium legnagyobb jótévéinek sorába iratta. Az 1883-ik évben ő és neje szül. Simonffy Polixéna urnő közösen egy 16 nyilas tanyaföldet ajándékozott és iratott át telekkönyvileg a kollégiumnak. — Ez alkalommal meg kell emlékeznünk egy legújabb szép cselekedetéről, egy indítványról, amely újabb bizonyítéka annak a meleg érdeklődésnek, amelylyel ő mindenkoron igyekezett a kollégium javát előmozdítani. A gazdasági tanács elé ugyanis a következő indítványt terjesztette: Miután a kollégium több birtokán még számos gazdasági épület előállítására szükséges, ezek költségeinek fedezése végett az ügyészi fizetés, a mely eddig a kollégium részéről 600, az egyházkerület részéről 200 forintból állott, a kollégium részéről 400 forintra szállíttassék le s ezen összeg a szükséges gazdasági épületek emelésére fordíttassék. Hiszi — úgy mond, — hogy a debreczeni ügyvédek bármelyike is szívesen elvállalja leszállított fizetés mellett is ezen megtisztelő állást, mert a kollégium rendezett ügyei mellett bő alkalma nyílik a magán praxis folytatására is. — Jótékonyágáról, emberszeretetéről még sok példát lehetne elmondani. Az elhunyt özvegye a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

„A legmélyebb fájdalomtól sebzett szívvel tudatom életem felének, a legjobb férjnek, testvéremnek, rokonnak, sógnak néhai *Könyves Tóth* Antal hitese ügyvédnek, a tiszántuli ev. ref. egyházkerület s a debreczeni főiskola buzgó ügyészenek, 1848-49. évi önkéntes tűzérhadnagynak, Debreczen sz. kir. város bizottsági tagjának stb. közhasznu, tevékeny élete 79., házasságának 49. évében hosszas szenvedés után f. évi okt. 22. d. e. 11 órákor az örök életre átszenderülését. Drága halottam földi hamvai a Péterfiai 811. számú háztól a nagytemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után f. hó október hó 24. szombaton d. u. 3 ó. fognak a Kossuth-utcai sirboltba siri nyugalomra elhelyeztetni. Mely végtisztességre az idvezült rokonait, kartársait, barátait, általában a résztvevő nagy közönséget fájó szívvel meghívom. Debreczen, 1896. október 22. Gyászoló özvegye *Könyves Tóth* Antalné, németujfalui Simonffy Polixéna, a mindkét ágon levő nagyszámu rokonság nevében is.“ Béke legyen hamvai fölött!

A megboldogultnak még életében többször nyilvánított s az özvegy óhajta szerint is az elhunyt felett *Könyves Tóth* Kálmán fog imát mondani. A család a koszoruk mellözését kéri.

— *Musonőtéves tanári jubileum.* Mint egyizben jeleztük a debreczeni kereskedelmi akadémia volt növendékei az intézetnek évek hosszú során át érdemes tanárát *Zalay* Márk tanárkodásának 25-ik évfordulója alkalmából zajos ovációkban fogják résziesíteni. A jubileumi ünnepély végrehajtó bizott-

sága már megalakult *Végh János* elnöklete alatt s *Bakos Kálmán* pénztárnok, *Lindenfeld Ede* jegyző s *Beke Károly*, *Csáthy Ferencz*, *Gutfreund Sámuel* és *Kondor Kálmán* bizottsági tagokból áll. A jubileumi ünnepély valószínűleg november hóban lesz.

— **Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszán tuli ev. ref. egyházkerület november 3-ára kitűzött közgyűlését *Kiss Aron* püspök tekintettel az országszerte vehemens erővel folyó választási mozgalmakra november 18-ára elnapolta s az espereseket, gondnokokat és tanácsbírákat ekkorra hívta meg a közgyűlésbe. November 16-án előkészítő és választmányi ülés lesz. 18-án a közgyűlés első tárgyát az új főgondnoknak küldöttség által való meghívása és ünnepélyes beiktatása fogja képezni. Ugyanaznap délután öt órakor eszközlik a felvételeket az Andaházy-Szilágyi-intézetbe. November 19-én az egyházkerület közigazgatási és fegyelmi bírósága tart ülést.

— **Az izr. hitközségből.** Alólirott választási bizottság ezennel közhírré teszi, hogy az 1896. évre érvényes választói névjegyzéket összeállította és az alapszabályok értelmében 8 napi időtartamra, azaz f. 1896. évi okt. 22-től okt. 29-ig a kisuj-utcai imaházban és a jegyzői irodában közszemlére kitette, mely 8 nap alatt a netáni kihagyások, vagy jogtalan felvételek elleni felszólamlások alólirott bizottsághoz nyújtandók be. A debreczeni izr. hitközség választási bizottságának 1896. október hó 21-én tartott üléséből. *Falk Lajos* vb. elnök. *Katz Jakab* vb. jegyző.

— **Kikeresztelkedett nagybirtokos.** Több ízben megemlékezünk róla, hogy *Steinfeld Mihály* puszta-macsi nagybirtokos odahagyja ősei vallását s felveszi a keresztiséget. Mint a teljesen biztos forrásból értesülünk *Steinfeld Mihály* és családja ma tényleg áttért az ev. református vallásra. A keresztelést *Szele György* tépei lelkész végezte, a ki előzőleg ma reggel a keresztelésre engedélyt kért *Kiss Aron* püspöktől. Az áttérési szertartás a *Steinfeld Mihály* puszta-macsi kastélyában ment végbe.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága tegnap délután *Vértessy István* főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, a melyen haszonbérleti szerződések meghosszabbítását, telek eldarabolásokat, polgárosítás iránti kérévényeket és apró folyóügyeket véleményezett.

— **Kitüntetett debreczeni kiállítók.** A millenniumi országos baromfikiállításról, mely gazdagságban és a kiállított példányok ritkasága s szépsége tekintetében a külföldön tartott effajta első rendű kiállításokkal, hozzáértők véleménye szerint, nemcsak hogy egy színvonalon, de azoknak felette is állott, a debreczeni kiállítók sok díjat hoztak el. A roppant kiállításban gyönyörűen volt képviselve *Bosznia* és *Herczegovina* baromfi tenyésztete. Nyomban ezután következtek és leginkább feltűntek debreczeni tenyésztőink kiállított szárnyasai. Így a *Györffy Aladár* kereskedő és *Mayer* nyug. őrnagy által bemutatott blondinok, satinek, bluette, anatóliai, parókás galambok a bámulat tárgyai voltak. A galamboknak mind első díjakat s az egész kollektionak kiállítási nagy érmet ítelt a jury. *Kovács János* debreczeni fűszerkereskedőnek is gyönyörű állatai voltak kiállítva. Ezek között díjat nyertek az emmelnai és magyar ludak keresztelése, ezüst páduai, brahma és kopasznyaku tyukjai; ugyancsak díjat nyertek angol fehér és kék golyvás, nyerges, elster, pávás és házi (hus) galambjai. Sok nézője volt diszmadár és papagály kollektiójának is. Szépek voltak és díjjal jutalmaztattak *Kondor Kálmán* plymoutjai, *Török Pál* pávásai, *Kerekes*

Kálmán szoboszlói tenyésztő ludjai és több fajta galambjai. Gratulálunk derék kiállítóinknak a szép sikerhez.

— **Halálozás.** H.-Hadházon egy tiszteletreméltó matróna, Özv. dr. *Farkas Szilveszterné* szül. *Dunst Borbála* hunyt el 77 éves korában tegnap délelőtt 9 órakor. A megboldogult fia *Farkas Ödön*, ennek neje *Mihalovics Anna* és gyermekeik, valamint nagy számu rokonság gyászolja. Temetése holnap délután lesz H.-Hadházon.

— **Adakozás az egyetemre.** A tolnai ev. ref. egyházmegye főjegyzője, *Tóth Károly* ma délelőtt 20 forintot küldött *Kiss Aron* püspökhöz, mint az egyházmegyében a debreczeni protestáns egyetem létesítésére begyűlt összeget.

— **A vágóhid új üzemrendje.** A városi tanács az érdekeltek kérelmére a régi üzemrendre vonatkozó intézkedéseket hatályon kívül helyezte s a mai nappal a következő új vágóhídi üzemrendet léptette életbe. Az 5008—1896 számú határozattal megállapított vágási s egyéb hivatalos órák a f. évi október hó 22-ik napjától kezdődőleg az üzem betartására, a vágatásra a következő hivatalos órák állapítottak meg. I. Október hó 1-től márczius hó végeig: 1. A vágóhid reggel 6 órakor nyílik s este 8 órakor záródik be. 2. Vágatási idő reggeli 6 órától esteli 6 óráig. 3. Egészségügyi vizsgálat reggeli 6 órától esteli 6 óráig. 4. Helyiségek takarítása esta 6 órától 8 óráig. II. Ápril hó 1-től szeptember hó végéig: 1. A vágóhid reggel 4 órakor nyílik és este 9 órakor záratik be. 2. Vágatási idő reggel 4 órától esteli 7 óráig. 4. Egészségügyi szemle reggel 5 órától esteli 7 óráig. 4. Helyiségek tisztítása este 7 órától 9 óráig. A vágatási idő alatt az állatok felhajtása engedélyezett s a vágóhid összes üzeme fenntartatik. A vágatók köteleztetnek, hogy a vágatási idő lejártáig (télen este 6, nyáron este 7 óráig) a vágatással járó minden munkálatot befejezzék. Az állatok élő állapotban megvizsgálása a vágatás előtt az intézeti aklokban és istállóknak fogantatosítatik. III. A hűtőkamarák nyitva tartanak reggeli 4 órától 1/2-ig; délelőtt 10—11-ig és délután 6—1/2 óráig. Ezen idő alatt, tekintet nélkül a jelentkezők számára, a hus kivitele vagy bevitele akadálytalanul megengedtetik. Kivételes vágatási engedélyek megadására *Boczkó Sámuel* rendőrfőkapitány és *Veesev Imre* tanácsnoknak k lettek felhatalmazva.

— **A Pap Elek és Éles Gusztáv afférje,** mint azt megírtuk, lovagias utra tereltett. Papp provokáltatta Elest, de ez utóbbi segédei becsületbírásgot kértek, a mit Papp Elek segédei megtagadtak, mire Éles Gusztáv megbízottai az ügyet részükről befejezettnek nyilvánították.

x **Kiszakadás ellen biztos kettőstérdű** gyermek harisnyák, egyéb kitűnő gyajju- és pamut-árúk legjutányosabban *Heyek Adolfnál*, Budapest, Szervita-tér 8. kaphatók.

Kárbavesztett fehérhás leányok.

A gönczi kerület is azok közé tartozik az országban, amelyet a tehetséges, fiatal kezdő államférfiak ugyancsak megrohantak. Göncz valósággal az ígért földjévé változott: minden zege-zuga visszhangzott a je lölték mézes-mázos ígéréteitől, akik biztosi-

tották Gönczöt, mikép ők nemcsak egyetemet, huszárlaktanyát, dohánygyárat szereznek neki, de kieszközlük, hogy:

1. a délkörök ezentul ne *Greenwishtől*, de Göncztől számíttassanak;

2. hogy a pisai ferde torony áthelyeztessék Gönczre és pedig restaurált alakban, egyenesen;

3. a jövő millenniumi kiállítást Gönczön tartsák meg.

A göncziek örvendettek mindezeknek a szép kilátásoknak s lakadalom volt az egész kerületben. Az egyik jelölt a napokban *Budapestre* is utazott, hogy mint mondá, a miniszterelnöktől biztosítást nyerjen arra nézve, hogy megválasztása esetén fölvirágoztatják Gönczöt. Utjáról aztán aztán a napokban ezt a sürgönyt küldte főkortesének:

„Holnap várjanak a vasutnál. Miniszterelnökkel érkezem“

De jaj! a távirógép koboldja, amely már annyi galibának volt okozója, most is beleavatkozott a dologba és nagy zenebonát csinált. Ezt a táviratot Gönczön ugyanis ilyen alakban kaptak meg:

„Holnap várjanak vasutnál. Miniszterelnökkel érkezem.“

A miniszterelnök Gönczre jő? Ej, kogy vágatott a kortes ezzel a távirattal az elüljárósághoz! Hogy kezdett azonnal a lázas előkészületekhez az egész helység! Zászlók lengtek minden házon; a dalárda literszámra itta a nyers tojást; a tűzoltó-egyesület tagjai is paradéba vágák magukat a diszszorfal számára. S minden szivben megérlelődött a meggyőződés, hogy az ő jelöltjük mégis hatalmas férfiu: ime, befolyásának sikerült rábírnia a miniszterelnököt, hogy Gönczöt meglátogassa. Bizony az ilyen megtiszteltetés még a leghivebb ellenzékietek is eltántoritja... A dicső nap fölvirradt; Göncz apraja-nagyja ünnepi diszben szorongott az állomáson, elrönlősen a fehérhás leánykák voltak elragadóak, akik virágokkal akarták behinteni *Bánffy Dezső* utját. S a vonat berobogott, a gönczi zenekar égberepülő *Rákóczy* indulóval köszöntötte. Keresték azonban a miniszterelnököt még a málhakocsiban is még sem lelték sehol. Csak a jelölt szállott ki egy kosiból, a kit bizony savanyu arcczal fogadtak, a mikor megmagyarázta a tévedést.

— **Hogyan, hát a miniszterelnök nem jön? Hat kárbavesztett az egész paradé, a dalárda unjonnan betanult üdvözlő dala s a fehérhás leányok? Haraguznak a telegramhivatalra, de még a jelölt urra is akinek a megválasztása a történetek után, több mint bizonytalan...**

Kortes-poezis.

Igy képviselőválasztások alkalmával úgy terem a kortesnóta, mint eső után a gomba. Sok köztük igen találó, sok ellenben gyöngye és sokszor trivialis. Egykettőt ezek közül bemutatunk.

A lengyeltői kerületben *Szalay Imre* ellen ifj. *Ábrányi Kornél* lépett föl, a mi a kortes-poezis terén a következtelenséget teremtetete meg. Az *Ábrányit* dicsérő versezet ugyanis ezt a két egymásután következő strófát foglalja magában:

Szalaynak van ám gondja,
Égnek is áll minden haja,
Mert azt hallja kiabálni
Éljen, éljen az *Ábrányi!*
Éljen *Ábrányi!*

A *Szalay* kopasz feje
Sok mindennel van most tele,
Sokat ígér zavarába
De csak menjen *Afrikába.*
Éljen *Ábrányi!*

Ó-Kanizsán Bezerédy István és Tompa Antal ügyvéd állanak egymással szemben s a Bezerédy-párt a toll irányában mély megvetésének ad kifejezést, miközben Rezerédyt azért élteti, mert annak az ősapja huszár volt.

Bezerédy lesz követünk,
Magyar ember kell minékünk,
Magyar ember kurucz fajta,
Magyar huszár az ősapja,
Éljen Bezerédy!

Szebb a huszárnak a kardja,
Mint a fiskális pennája.
Éljen Bezerédy Pista!
A jussunkat majd kivívja.
Éljen Bezerédy!

Pancsován a kortes-poezist Gelléri Mór, a kiállítás titkárja szállítja, a ki egy banketten Pegazusra ült s ezt a négy sort adta ki magából:

Jó város a végvidéken Pancsova
Politikát nem szereti pancsolva.
Szabadelvű elveinket hiszi el,
Követje lesz a miuiszter Dániel.

Esztergomban Frey Ferencz nemzeti és néppárti jelölt jövőjét így festetik:

Jaj de sáros ez a város,
Nem kell nekünk a vasáros!
Kibukik az országházbul,
Ezentul csak vasat árul

Éljen Földváry!

Debreczenbe is felült egy pár kortes a Pegazusra s imígyen verselnek utcahosszant:

Déliabos Hortobágyon
Képviselő lenni vágyol,
Abból ugyan semmi sem lesz,
Nem engedi Király Ferencz.
Éljen a haza!

Király Ferencz a követünk
Endre ügyvéd nem kell nekünk.
Maradjon ő csak fiskális
Jó tőke a kalamáris
Éljen a haza!

Régen volt az jó Márk Endre
Mikor mi hallgattunk kendre.
De most minket Király vezet
Neki adunk voksot, kezét.
Éljen a haza!

Árvalányhaj mind elhullott
Márk ügyvéd ur nagyot bukott.
Ugy kell neki, ne lépjen fel
Ha elbukott, hát keljen fel.
Éljen a haza!

De Márk Endre kortes poetája is lantot ragadt a kezébe és így zeng:

Márk Endrének nincsen párja
Bort nem iszik, czukrát rágja.
Ilyen ember kell követnek,
Különösen Debreczennek
Éljen Márk Endre.

Szépen beszél, sokat fárad
Szájából a beszéd árad.
Sok jót tett már Debreczennek,
Őt választjuk meg követnek.
Éljen Márk Endre!

Kola János doktort is megverselte egy ideális lélek a következő sorokban:

A követünk Kola János
Azt mondja Debreczen város.
Tisztá a politikája
Adjuk a voksot ő rája.

Az I. kerületnek is megvan a konvenciós költője, ki így dalol:

Mayer Emil a malomba
Mindig csak azt dalolgatja:
Lesz még idő, lesz még egy nap,
Mikor Thaly Kálmán kikap.

Mayer Emilnek a szive,
Olyan finom, mint a lisztje.
Ő lesz azért a követünk
Thaly Kálmán nem kell nekünk.

A függetlenségi párt jelöltkeresésére pedig ezt mondja a dal:

Thaliék is jönnek mennek, már régen,
Nincsen annyi fényes csillag az égen,
Mint a mennyi embert már ők felkértek,
Lépj fel pajtás, megválasztunk követnek.

Érdek házasság.

Irta: Piktör.

Folytatás és vége.

Igy lesz. Sándorhoz megyek nőül: kezem Sándoré lesz, szivem Emilé, mert csak azt tudom szivemből szeretni, aki engem arra megtanított.

Irén átsurraut fényes boudoirján s közölte apjával elhatározását...

Ősz van, szürke felhők uszkálnak az égen, a természet haldoklik, s mindenféle romlás és pusztulás látható.

Emil homályos kicsiny szobájából szemléli a természet haldoklását. Szive üres, nincsen már benne annak a csalfa leánynak a képe. Érzí, hogy vesztesége nagy.

Kinos gyötrelme fogja el, homlokán az erek kidagadnak s arca kinos láztól gyöngyözik.

Hosszan elmereng azon a kis papiroson melyet kezében szorongat.

Ezzel van eldöntve egész boldogsága: — Ne haragudj édes Emilem. Ennek így kellett történni, de esküszöm, hogy csak téged szeretlek!

Ezt nem érdemeltem tőle!

Mit tegyek? az elmúlt álmok fátyolából új álmokat szőjök? Soha! Soha!

Lemondok minden fényes álomról. Átkozom azt a perczet is, melyben megismertem, melyben megszerettem. Pohár csengés, vig leányok, szerelmi mámor, táncz, esők, pezsgőivás, ti lesztek életem felvidítói.

Elmúlt a fényes esküvő. A nászutról már haza is érkeztek. Irén álmai teljesedésbe mentek, a báloknak tündöklő csillaga lett. De reá unt erre is. Színház, zene, bál kezdették elveszíteni varázsukat előtte.

A régi vágyak megújultak benne s visszaemlékezett arra a szép holdvilágos estére, midőn Emillel együtt sétáltak a parkban.

Ilyenkor lázasan suttogják ajkai: Emil, Emil visszahódítalak, ha fel kell áldoznom érted életem is.

Irén izgatottan ült kedvenc zongorájához s játszani kezdi azokat a szivettépő akkordokat: Repülj fecském ablakára.

Irén ki még mindig benn tudta magát a férfiak szivében, Emil ki a nagy világba ment, hogy feledje keserű csalódását, varázsával újra magához fűzte. Házi estélyeket rendezett s ennek ürügye alatt Emilt mindig meghívta.

Irén végtelenül boldognak érezte magát, hogy sikerült kivinnie tervét.

Sándornak azonban feltűnt Emilnek gyakori látogatása. A féltékenység ördöglepte meg. Örökös láz gyötörte s még arra is vetemedett, hogy neje után leskelődött.

Végre mindent megtudott.

Egy éjjel halk léptekkel közeledett nejének szobájához s remegő kezével kinyitotta ajtaját. S mit látott? Nejének hálószobája üres volt.

Mindent megértett: fegyvert fogott és lement a parkba.

A hold most is oly szeliden mosolygott, mint azon a bizonyos éjen, mikor Emil és Irén együtt ábrándoztak a park zizegő lombjai alatt.

Sándor egy sűrű bokor mellé húzta meg magát s figyelt.

Irén épp akkor esőkolta meg szenvedésen Emilt.

— Óh! Emil csak hogy megint birhatlak.

— Sándor alig tudott magán uralkodni. Emil átkarolta Irén őz termetét s szenvedélyesen suttogta neki, menjünk messze messze tul a tengeren, hol egymásnak s szerelmünknek élhetünk. S éppen vinni akarta, de a közeli bokorból fegyver dördült el s Emil véres halantékkal bukott le hölgyével a park puha pázsitjára.

A hold eltűnt a felhők mögött, nehogy lássa e történeteket.

A park lombjai felett átsurraut az esti szellő s valami kimondhatatlan kinos sóhajtást hallatott, mely úgy hangzott, miatha a tulvilágról jönne. Pedig nem volt ez tulvilági hang, hanem két haldoklónak kinos sóhajtása.

Közgazdaság.

A termelvény megosztás és a nyerevényben való részesülés a mezőgazdaság terén.

Gillman és Katscher Lipót után.

Hajdu József.

II. A nyerevényben való részesítés.

(Folytatás.)

1881-ben Sedley Taylor angol nemzetgazdász az ezeket írta: „A participatio eredményei Tellowon igen kielégítőek.”

Neumann J. 1854-ben vezette be (keleti Poroszország) Posegnickban fekvő 3 birtokának egyikén a nyerevényben való részesülés rendszerét: később a többi birtokaira is kiterjesztette. 1866 óta a jövedelem a következőképpen osztott meg: 4 százalékos tőkekamat és az évi 5 százalékos üzemi és javítási költségek levonása után a maradvány 8 százalékja egyenlő részletben osztatik el a közönséges munkások közt; nő munkások, a kiknek nejeik is közreműködnek, két részt kapnak, ép úgy a felügyelők: az arató másfél avagy ötnegyedrészlet kapnak, a pásztorok a részükön kívül még külön jutalomban részesülnek. Az osztalék kőtharmadának kifizetése készpénzben eszközöltetik, a maradvány a takarékpénztárba helyeztetik 4 %-részesen, a maradék 4 %-részesen. Magától értetődő, hogy Posegnickban is az osztályrészesnek magassága az aratás és a gabnarártól tétetik függővé és ezek szerint nagy ingadozásnak van alávetve. Az átlag nem eléggé magas, hogy oly kitünő eredményeket lehessen felmutatni, miként Dragsholmban, ezenkívül még a keleti porosz parasztság nehézkes felfogása és tudatlan, úgy hogy a Neumann ur munkásaira eső összegeknek meglehetősen nagyok kellene lenniök, hogy őket teljes erejük felhasználására sarkalhatta. Mégis a nevezett mezőgazdász 30 évi nyerevényben való részesülési tapasztalatában ama nézetnek adhat kifejezést, hogy ő még min-

dig nem ismer jobb módot, a mely a munkásokat szorgalom és ügybuszóság kifejtésére ösztönözi. Ő eddigi működésében buzditást lát a jövőben és törekvése ama reményre jogosítja, hogy fáradozásainak gyümölcsei a munkások intelligenciája növekedésével mindinkább kielégítőbbnek fog mutatkozni.

Mathieu Dollfus alantásaival osztja meg a Château-Montrose-ban (Médos, Franciaország) fekvő birtoka révén származó nyereséget. Az évenként minden december 31-én eszközleendő lezárolás alkalmával a kiadások és az 5 százalékos tőkekamat levonása után maradó tiszta jövedelem 5 százaléka egy rokkant pénztárba fizetetik be, melyből minden egyes tag legalább egy évi szolgálati idő után a bérnek nagysága szerint megállapított részét kiveheti.

Jahnke J. ötven át folytatta bredow, Berlin mellett fekvő birtokán a nyereségben való részesülés rendszerét, a melynek tevékenységét kizárólag a tejgazdaság képezte. Azáltal, hogy ő a teheneket nem tenyésztette, hanem vásárolta, kikerülte a többféle üzletiág folytatása alapján származható ügykezelés bonyolultságát, így hogy az ő tevékenysége igen egyszerű volt, a mennyiben az husz tőhen és öt ló tartására, valamint a tej eladására szorítkozott. Ő 1872-ben, midőn a környék összes birtokosa közt a munkások költségsége, ritkasága és ki nem elégítő volta miatt általánossá vált a panasz, őt nős nuauen munkással öt évre társas szerződészerű egyezsége lépett. Ezen embereknek kötelességévé tétetett, minden szükségességek mutatkozó dolgokat elintézni és a netaláni ideiglenes munkásokat sajátjukból fizetni. Mindenki kapott egy kis házikót kerttel ellátva továbbá egy bizonyos mennyiségű turfát, fát, vaját és burgonyát stb. Bérelőlegként az öt ember télen 45 márkát, nyárban 52 és fél márkát kapott hetenkint. Mindenkinek mihamarább 30 márkát és később saját nyereségéből ugyanennyit kellett biztosíték gyanánt lefizetni; ezen összegek 5 százalékkal lettek kamatoztatva. Jahnke ur láta eljőket a szükséges tőkével, az állatok és a fundussal; ő fedezte továbbá az adót és egyéb költségeket. Az ő fáradozásaiért mint vezető és vállalkozó magának 900 márkát számított fel. A tiszta jövedelem egyenlő részletben osztott fel s egy részben ő és a másik részben az öt munkás között, az adott előleg a nyereségrészből vonatott le.

(Folyt. köv.)

Érték-tőzsde.

A debreczeni közgazdasági bank részvénytársaság közlése. 1896. október hó 22-én.

Államadósság :		
Magyar aranyjárdék 4%.	121.25	121.75
" vasuti beruházási kőt. 4%.	122.—	123.—
" koronajárdék 4%.	99.10	99.60
" rogale vált. kőt. 4%.	100.—	101.—
Osztrák aranyjárdék 4%.	121.75	122.25
Egységes államkötvény 4%.	101.10	101.60
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	138.—	139.—

Részvények :		
Magyar hitelbank részvény	403.50	406.—
Osztrák hitelbank részvény	366.30	366.50
Magyaripar- és keresk. bank. r.	104.50	105.—

Sorsjegyek :		
Magyarjelzálogbank 4%-os sorsj.	121.—	122.—
3-os	104.—	105.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	115.50	116.50
Magyar vöröskereszt sorsjegy	10.—	10.40
Osztrák	18.—	18.40
Olasz	11.60	12.—
Bazilika sorsjegy	6.60	7.—
Jó-sziv	3.40	3.70

Pénzszámok :

Cs. és kir. arany	— — —	5.62	5.68
20 markás arany	— — —	11.75	11.79
20 frankos arany	— — —	9.50	9.53
1 Sovereigns	— — —	11.98	12.02

Budapesti gabona-tőzsde.

Budapest, október 21.

Buzát ma mérsékelten kínáltak, a kereslet kedvező volt. Elkelt nyomult irányzat mellett 18.000 mm.5 krral olcsóbb áron. Egyéb gabonaneműekben gyenge volt a forgalom változatlan árák mellett.

Eladatott :

Buza. Tiszav.:	500 mm. 81. kg.	8.30	8.28
100 mm. 80.5 kg.	8.25	8.25	
80.5 kg. 8.25 frt. 200 mm. 81. kg. 8.25 frt. 300 mm. 82.5 kg. 8.30 frt. 1000 mm. 80. kg. 7.25 1/2 frt. 300 mm. 80. kg. 8.30 frt. 200 mm 80.5 kg. 7.95 frt.			
Zab :	5.50—6.70.		
Rosz :	6.75—7.—.		

Natáridő-üzlet.

Az irányzat lanyha volt s az árak engedtek.

Hivatalos felmondások 8000 mm. lencse és 2000 mm. rozs és 200 mm. szilva október 26-iki átvételre.

Hivatalos zárófolyamok déli 1 órakor.

Buza szept.-októberre	1896	7.75—80.
" máj.-juniusra	1896	8.12—8.13
Rosz tavaszra	1896	6.99—7.01
" szept.-okt.-ra	1896	6.93—6.95
Tengeri máj.-jun.-ra	1897	4.31—32.—
" szept.-re	1896	—.—
Zab máj.-jun.	1896	6.00—6.06.
" szept.-okt.	1896	5.68—5.70
Repeze aug.—szept.	1896	—.—

Zárlat 4 óra 30 perczkor :

Buza 1896. őszre	7.90—7.92
Rosz 1896	6.57—6.58
Tengeri 1896 aug.-szept.-re	0.—0.—
Zab 1896	5.68—5.69

Sertés piac.

Kőbánya, október 21.

Magyar elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) — krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300—400 klgr sulyban) — krtól — krig. Fialat nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban) 54 krtól 56 krig. Fialat közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban) 54 krtól 55 krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. Magyar szedett : Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) 52 krtól 53 krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyu) 43 krtól 44 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) 43 krtól 44 krig. Sertéslétszám 1896. évi október hó 18-ik napján volt készletben 6140 darab. 1896. évi október hó 17—19-ik napján felhajtott 168 darab, 1896. október hó 17-ik napján elszállított 789 db. 1896. évi okt. hó 19-ik napjára maradt készletben 6140 db. — A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 27. Bérlet 19. sz. Csütörtökön, 1896. október 22-én,

A szultán.

Nagy operette 3 folvonásban. Szövegét és zenéjét írta: Verő György.

Holnap pénteken, 1896. október 23-án, gyermek és népeladásul leszállított helyekkel:

Tót legény Amerikában,

vagy: utazás Chikágóban.

Énekes látványos bohózat 5 képben.

Magyar királyi államvasutak.

Üzletvezetőség Debreczen.

A f. 6. október hó 1-től életbe lépett menetrend szerint a Budapest k. p. u. m.-szigeti vonalon, Budapestről este 7 óra 5 perczkor induló és M.-Szigetre dél-éltől 9 óra 52 perczkor érkező 1706, továbbá a M.-Szigetről délután 3 óra 56 perczkor induló s Budapestre reggel 5 óra 45 perczkor érkező 1707. sz. személyvonattal háló kocsik közlekedik.

A háló kocsik csak I. vagy II. oszt. menetjegyekkel bíró utasok által — megfelelő pótljegy váltása mellett — használhatók.

A pótljegyek árai :

	I. oszt.	II. oszt.
	frt.	frt.
Budapest k. p. u. Máramaros-Sziget v. viszont	5.—	3.75
Budapest k. p. u. Királyháza	4.—	3.—
Máramaros-Sziget—Szolnok	4.—	3.—

Első osztályú menetjegyekkel bíró utasoknak meg van engedve, hogy egy vasuti menetjeggyel, de két pótljegy váltása mellett egy ugynevezett téltükét egyedül használhassanak.

Debreczen, 1896. október hó 16.

Bérkocsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napasdmra :		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Órasdmra.		
Fél órára	40	30
1/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félóra v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompói belül.	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbég nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik.		
A temetőbe ki és vissza	2	1
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	120	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Éjjel menet vagy jövet kézi táskával	80	60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után külön 10 kr. díj jár.		
A korszolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukor-gyár, légszesz-gyár, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdei fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő órára	60	40
Külső barom- és lövászárterre oda és vissza egy órai várakozással	120	90
Minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	60	30
Menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
Minden további órára	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számíthatnak.

Kiadó és laptulajdonos :

"Csokonai" nyomda és kiadó részvénytársaság. Felelős szerkesztő : Kenez Akos.

Nyilttér.

Báli selyemszöveteket 30 krtól 14 frt 65

krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Honneberg-selyem 25 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockás, mintás, damaszt s. a. t. (m. ntegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintában s. a. t. a megrendelt ára postabér és vámmentesen a háshoz szállítva. Mindezt postafordultával küld: Honneberg & Co. (os. és k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba csipzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Szőnyegek,

csipke- és szövet-
függönyök,
ágy- és asztalterítők,
butorszövetek, viaszos vásznak
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos fiai
cégnél, Debreczen, Rózsater.

KÖRHÖGÉS,

rekedtség és elnyálkásodásnál
a torok és lélegzési szervek
minden zavarainál
melegen ajánljuk

EGGER

kitünő hatású
mellpasztilláit.

Kaphatók 25 és 50 kros eredeti do-
bozokban, minden gyógyszerárban
és nevesebb gyógy fűszerüzletben.

Fő és szétküldési raktár

EGGER A. FIAI

Nádor-gyógyszertára,
Budapest, Váci körút 17.

Félszázad óta

kitünőnek elismert

Arany érem Dr. Siehulsky-féle Erdem érem
Pecs 1888. Temesvár 1880.

Arckenőcs és mosdóvíz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad óta
mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatásuk
képezik. Megbízható sikerrel használatnak szepő és máj-
foltok, a forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a
bőr minden tisztálansága ellen. Egy nagy tégely ára
70 kr., egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz
1 frt., egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa-
szappan 25 kr.

JOLIESSANTE-CRÉME

bőrfinomító és szépítő szer.

Kitünő hatással bír a bőr finomítása és szépségének elő-
mozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére.
Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLIESSANTE-PUDER

fehér, rózsás és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra
láthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy
nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

JOLIESSANTE-FOGPOR

legégszesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk
és bűzösűk eltávolítására, megővésére, mely által egy-
üttal a foghúsról is a legfőkélyebb hatást gyakorolja.
Egy doboz ára 50 kr.

JOLIESSANTE-SZAPPAN

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toillette-
szappan. A bőrt finomítja és simává teszi, valamint előmoz-
dítja s emeli annak friss, úde kinézését. Kiváratra mintá-
darabok ingyen adtnak. Egy darab ára 40 kr.

Haj-Restorer

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének
visszaváltására. Egy üveg ára 1 frt.

Valódi minőségben kapható: Molnár Lipót gyógy-
szertáránál, mint készítőnél Kassán. — Debreczenben:
Tóth Béla gyógyszerárban (Tisza-palota). 926-20-3

LÁM SÁNDOR

DEBRECZEN, Hatvan- és Piacz-utca sarok.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, mi-
szerint az őszi idény beáltával raktáromat

**Salon-, függő-, asztali-, író- és fati-
lámpákkal**

dusan felszereltem és azokat meglepően **olcsó árakon** árusítom.

Egyidejűleg a tisztelt vevőimnek szives tudomására hozom, hogy
az utóbbi időben egyes cégek által házalásszerűleg üzött petroleum
elárusításával én ily módon ez időszerint sem foglalkozom, hanem **a már
évek hosszú során át elismert legjobb minőségű**

csillár-petroleumomat

kizárólag csak megrendelésre szállítom házhoz.

A szállítás saját **5 és 10 literes bádogedényekben** történik, —
kisebb mennyiségben pedig üzlethelyiségben a legolcsóbb napi árak
mellett mindenkor kapható. 936-5-1



Hatásos reklámtáblákat

arany vagy ezüst préseléssel;

gyönyörű kivitelű színes rajzokkal ellátott

Üzleti reklámkártyákat

tetszés szerinti szöveggel;

Raktári nyomtatványokat;

erős vászonkötésű

Bevásárlási könyvecskéket

* olcsóbban mint bárhol *

CSOKONAI

nyomda- és kiadó részv.-társaság

Debreczenben.

ajánl



Mű- és Könyvnyomda

Hirlapkiadó-vállalat

Diszmu-könyvkötészet